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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 6149 Poseł na Sejm RP Pani Katarzyny Osos, w sprawie 
programu budowy i modernizacji wałów przeciwpowodziowych, przedstawiam stosowne 
informacje. 

1. Czy w Ministerstwie jest przygotowywany program budowy i modernizacji wałów 
przeciwpowodziowych? Jeśli tak, jakie będą jego założenia? Jak duże środki 
zostaną przeznaczone na ten cel? Kiedy będzie można zacząć ubiegać się 
o wsparcie?

Obwałowania przeciwpowodziowe są jednym z komponentów ochrony 
przeciwpowodziowej i są budowane oraz modernizowane w ramach planów 
inwestycyjnych Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie (PGW Wody 
Polskie). Obecnie plany inwestycyjne zawierają 1 671 zadań na łączną kwotę ok. 85 mld 
zł, z czego zadania o charakterze przeciwpowodziowym stanowią 1173 - na kwotę ok. 65 
mld zł (ok. 70% całości zadań wpisanych do PPI). 

Wg informacji  przekazanych przez PGW Wody Polskie w 2023 r. wydatki na działania 
inwestycyjne pozwoliły na zrealizowanie 49 hydrotechnicznych zadań inwestycyjnych 
dotyczących m.in. modernizacji jazów, poprawy parametrów technicznych wałów 
przeciwpowodziowych, zwiększeniu zdolności retencyjnych cieków, przebudowie śluz 
oraz budowie przepławek. Efektem rzeczowym powyższych wydatków inwestycyjnych, 
było m.in. wybudowanie ok. 38 km nowych wałów przeciwpowodziowych oraz 
przebudowanie ok. 79 km wałów istniejących. 

2. Czy zostaną podjęte analizy celem budowy i modernizacji wałów 
przeciwpowodziowych w woj. lubuskim? Jeśli tak, gdzie dokładnie?

PGW Wody Polskie do obecnie obowiązującego PPI wpisało 32 zadania inwestycyjne 
związane z budową i modernizacją wałów przeciwpowodziowych na obszarze woj. 
lubuskiego. Łączna szacunkowa kwota ww. zadań wynosi ponad 1,2 mld zł. 

Jednocześnie informuję, że zgodnie z informacjami przekazanymi przez PGW Wody 
Polskie dwa zadania (z ww. 32) tj.: Nietkowice - Będów etap I - odbudowa i modernizacja 
prawostronnego wału przeciwpowodziowego rzeki Odry od km 493+300 do km 499+260 
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gm. Czerwieńsk oraz Zabezpieczenie przeciwpowodziowe m. Raduszec i Osiecznica gm. 
Krosno Odrzańskie pow. krośnieński woj. lubuskie, są przedmiotem rozmów 
z Ministerstwem Funduszy i Polityki Regionalnej dotyczących możliwości ich finansowania 
z dodatkowej puli środków Unii Europejskiej przeznaczonych na zadania inwestycyjne 
w związku z likwidacją szkód po powodzi z września 2024 r. Natomiast na zadanie pn. 
Udrożnienie rzeki Bóbr w m. Szprotawa i Żagań wraz z naprawą jazu oraz infrastruktury 
towarzyszącej na kanale Młynówka PGW Wody Polskie planuje pozyskać środki możliwe 
do uzyskania w ramach likwidacji skutków wystąpienia tegorocznej powodzi. 

Ponadto informuję, że PGW Wody Polskie proceduje aktualizację Programu planowanych 
inwestycji na 2025 r., której celem jest w szczególności uwzględnienie koniecznych do 
pilnej realizacji zadań inwestycyjnych wynikających z następstw tegorocznej powodzi. 
Proces obejmuje zaopiniowanie ww. aktualizacji PPI przez komitety konsultacyjne, w tym 
Komitet konsultacyjny Dorzecza Odry, a także uzgodnienie m.in. z wojewodami. Należy 
zaznaczyć, że zadania inwestycyjne ujęte w PPI powinny wynikać z dokumentów 
planistycznych, takich jak m.in. Plany zarządzania ryzykiem powodziowym. 

Z poważaniem
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